Konkurs przedmiotowy z geografii
dla uczniow gimnazjow
w roku szkolnym 2014/2015
Zawody |1 stopnia (etap rejonowy)

Na rozwiqzanie zadan przeznacza sie 90 minut.
Powodzenia.

Zadanie 1. (0-1)
Jakich wymiaréw Ziemi dotycza przedstawione ponizej liczby? Wybierz z ponizszych.

promien rownikowy Ziemi, obwod Ziemi, powierzchnia Ziemi, promien biegunowy Ziemi,
odlegtos¢ Ziemi od Stonca, roznica miedzy promieniem biegunowym i rownikowym Ziemi

a)S10mlnkm?—.....................l
D) 6378 KM — ...
C)6357Kkm— ...,

Zadanie 2. (0-1)

Wybierz z podanych izolinii te, ktore wykorzystasz, wykonujac mapy:

a) Srednie roczne zasolenie Baltykie ...................c......iiiie i,
b) Rozkiad cisnienia atmosferycznego w lipcu na SWiecie. ............cc.covuieuiiiiiiinii i,

C) Europa — uksztattowanie pOWierzChRii..................c.oiuiii i
d) Rozktad temperatury powietrza W lipCUu na Swiecie.............c.cooviiiiiiiiii i,

izotermy, izohiety, izobaty, izohaliny, izohipsy, izobary

Zadanie 3. (0-2)
Na podstawie mapy dokoncz umieszczone pod nig zdania.

P. W’fad, Geografia, Ortus, Raszyn 2002
a) Wysokos$¢ bezwzgledna dolnej stacji wyciggu narciarskiego na gore Zar Wynosi. ..........c.ceeevveevennnnn..



Mapa do zadan numer 4 i 5.
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Opracowanie IBE wg: http://nadine.helmholtz-eos.de/risks/earthquake/info/eq_system_de.html

Zadanie 4. (0-2)

Korzystajac z przedstawionej mapy, wpisz obok kazdego zdania prawdziwego litere P, a obok kazdego
falszywego litere F.

a) Roznica wysokosci migdzy punktem A i punktem C jest mniejszaniz5m. ...
b) Punkt F lezy nizej nad poziomem morza niz punkt . .
c) Punkt E znajduje si¢ na tej samej wysokosci n.p.m. co punktB. ..
d) Adamowo jest potozone wyzej n.p.m. niz Stara Wies. ..

Zadanie 5. (0-1)

Na mapie odlegtos¢ od Starej Wsi do mostu na Rutce wynosi okoto 20 mm. lle wynosi rzeczywista
odlegtos¢ migdzy tymi obiektami?

a) 100 m

b) 1 km

c) 10 km

d) 100 km

Zadanie 6. (0-2)

Powierzchnia Gorczanskiego Parku Narodowego wynosi 7040 ha. Oblicz, jaka powierzchni¢ zajmie ten
park na mapie wykonanej w skali 1: 200 000.

Obliczenia:
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Zadanie 7. (0-1)

Zaznacz, w jakim miejscu kuli ziemskiej Gwiazda Polarna jest widoczna w zenicie.
a) na zwrotniku Koziorozca

b) na rowniku

¢) na biegunie pétnocnym

d) na biegunie potudniowym

Zadanie 8. (0-2)
Na rysunku przedstawiono o§wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych por roku.
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E. Plandowska, Geografia, Operon, Warszawa 2012

Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub literg F, jesli zdanie jest fatszywe.
a) Rysunek przedstawia o$wietlenie 22 grudnia. ..........
b) Najdtuzszy cien w potudnie rzucajg oswietlone przez Stonce przedmioty znajdujace sig
na zwrotniku Koziorozca. ..........
c) Na biegunie potnocnym trwa dzien polarny. ..........
d) W Europie w kolejnych dniach tej astronomicznej pory roku dtugo$¢ dnia bedzie si¢ wydtuzaé. ..........
e) Nad rownikiem wysoko$¢ Stonca w momencie géorowania jest wigksza niz nad zwrotnikiem Koziorozca.

Zadanie 9. (0-2)

W ponizszych zdaniach podkresl poprawne okreslenia.

a) Wszystkie punkty lezace na tym samym poludniku maja rézny/ten sam czas stoneczny.

b) W ciaggu doby Stonce raz/dwa razy goruje na miejscowym potudniku.

¢) Na wschod od dowolnego potudnika miejscowego czas stoneczny jest wezeSniejszy/pozniejszy.

d) Zmiana czasu stonecznego (miejscowego) na Ziemi jest nastgpstwem jej ruchu obiegowego/
obrotowego.

e) Gdy na potudniku 0° Stonce goruje, to na potudniku 30°W gorowanie bylo 2 godziny wcezesSniej/ bedzie
za 2 godziny.



Zadanie 10. (0-1)

Opracowanie IBE wg: http://nadine.helmholtz-eos.de/risks/earthquake/info/eq_system_de.html

Podkresl odpowiednie sformutowania tak, aby powstato poprawne zdanie.
Na poczatku lipca dzien najdtuzej trwa w miejscu oznaczonym na mapie literg A/ B/ C/ D, poniewaz
dhugo$¢ dnia w strefie umiarkowanej zmienia si¢ wraz ze wzrostem odlegto$ci od potudnika 0°/réwnika.

Zadanie 11. (0-1)

Antarktyka jest obszarem niezamieszkanym, znajduja si¢ tam tylko stacje badawcze. Polacy takze maja swoj
wktad w zdobywanie i badanie Antarktyki. Mieszkaja oni w stacji imienia Arctowskiego, ktorej lokalizacje
przedstawiono na mapie.

E. Plandowska, Geografia, Operon, Warszawa 2012

Wybierz poprawne sformutowania tak, aby powstala prawdziwa informacja o warunkach wystepujacych
w okolicy stacji Arctowskiego.

A. calg dobg Stonce jest schowane A. stacja lezy na potnoc od
pod horyzontem, czyli wystepuje noc potludniowego kota
polarna, podbiegunowego.

22 czerwca | B. Stonce pojawia si¢ na kréotko nad poniewaz | B. stacja lezy na poludnie od
horyzontem i nie wystepuje noc potludniowego kota
polarna, podbiegunowego.




Zadanie 12. (0-2)
Oblicz wspotrzedne geograficzne miasta, w ktorym w dniu przesilenia zimowego Stonce goruje
na wysokosci 14°18” po potudniowej stronie nieba 1 o jedng godzine 24 minuty wczes$niej niz w Greenwich.

Obliczenia:
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Zadanie 13. (0-1)

PLYTA
POLNOCNO-
AMERYKANSKA

3

PLYTA
EUROAZJATYCKA

P ruch prytlitosfery  viybrane
. A “ﬁnne
--p» prady morskie wulkany

Opracowanie IBE wg: http://nadine.helmholtz-os.de/risks/earthquake/info/eq_system_de.html

Na podstawie mapy obrazujacej budowe ptytows litosfery oraz rozktad pradow morskich i potozenie
gléwnych wulkanoéw w Europie, podkresl odpowiednie sformutowania tak, by powstalo poprawne zdanie.

Skutkiem nasuwania si¢/odsuwania si¢ ptyt Potnocnoamerykanskiej i Euroazjatyckiej jest wystepowanie
wulkanéw i trzesien ziemi/pradéw morskich.



Zadanie 14. (0-1)
Podanym kanatom przyporzadkuj akweny, ktore one tacza. Akweny wybierz z nizej podanych.

Morze Srédziemne, Ocean Spokojny, Morze Czerwone, Morze Czarne, Morze Baltyckie,
Morze Zotte, Morze Kaspijskie, Morze Karaibskie, Morze Potnocne, Morze Barentsa

Q) PaNAMISKE — .o,
D) KALOMSKI — ..t
C) SUBSKI — ettt ettt e e e

Zadanie 15. (0-1)
Row Marianski to lezacy na Pacyfiku najglebszy réw oceaniczny na Ziemi.
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Opracowanie IBE wg: http://nadine.helmholtz-eos.de/risks/earthquake/info/eq_system_de.html
Wybierz poprawne podpunkty — A lub B.

Kazdy punkt Rowu Marianskiego ma szeroko$¢ geograficzng
A. poinocna

B. potudniowa

oraz dlugos¢ geograficzng

A. wschodnig

B. zachodnia.

Zadanie 16. (0-1)
Uzupelnij schemat nawigzujacy do strefowosci klimatyczno-roslinno-glebowej.

lasy iglaste, laterytowe, bielice, makia, brunatne, lasy mieszane, ciepty, czarnoziemy, lasy lisciaste

Strefa klimatu umiarkowanego

Typ Strefa roslinna Strefa glebowa

a) chtodny

b) step




Zadanie 17. (0-1)
Przyjmujac, Ze ponizej wymienione formy powstaly w wyniku dziatalnosci ladolodu w Polsce podczas tego
samego zlodowacenia, uporzadkuj je w kolejnosci potozenia od poétnocy ku potudniowi.

A. pradolina B. morena czolowa C. sandr D. morena denna

Zadanie 18. (0-2)
Na mapie zaznaczono punkty odpowiadajgce krainom geograficznym Polski. Rozpoznaj ich nazwy
na podstawie opiséw oraz miejsce wystgpowania.

1. Jest to obszar nizinny. W okolicy jest duzo laséw. Cz¢$¢ lasow chroniona jest w parku narodowym. Cata
puszcza zostata wpisana na Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego Ludzkos$ci
UNESCO jako jedyny obiekt przyrodniczy w naszym kraju.

2. Glownym rzezbiarzem tego regionu byt skandynawski ladolod. To dzigki niemu powstaty atrakcyjne dla
turystow wzgorza morenowe i liczne jeziora.

3. Krasowienie skal wytworzyto na tym obszarze wapienne ostance i liczne jaskinie, np. Lokietka.

M. Figa, Geografia, Operon, Warszawa 2008

Nr Nazwa krainy Lokalizacja na mapie
opisu




Zadanie 19. (0-2)

Na mapie zaznaczono wybrane polskie parki narodowe Polsce.
Na podstawie opisu rozpoznaj trzy sposrod nich oraz wpisz litery, ktorymi sg zaznaczone na mapie.
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E. Plandowska, Geografia, Operon, Warszawa 2007

L.p. Opis

Nazwa parku

Potozenie na mapie
(oznaczenie literowe)

1. | Najpickniejszy w Polsce przetom
rzeczny — przetom Dunajca.

2. Formy skalne utworzone
w piaskowcach, Szczeliniec Wielki,
Bledne Skaty.

3. | Zespot wydm srodladowych
porosnietych borem sosnowym.

Zadanie 20. (0 - 2)

Opracowanie IBE wg: http://nadine.helmholtz-eos.de/risks/earthquake/info/eq_system_de.html



Fotografia przedstawia stok najwyzszego wzniesienia Gor Swigtokrzyskich.

a) Widoczna na zdjeciu zwietrzelina skalna sklada si¢ z duzych ostrokrawedzistych gtazow i nosi nazwe
A. otoczak.
B. gotoborze.
C. muton.

b) Opisana zwietrzelina w Gorach Swictokrzyskich najintensywniej tworzy sig, gdy
A. temperatura powietrza byta przez dlugi czas bardzo niska, np. okoto —20°C.
B. temperatura powietrza byta przez dtugi czas bardzo wysoka, np. okoto +30°C.
C. temperatura powietrza czgsto si¢ wahata, np. od —3°C do +3°C.

c¢) Takie warunki najbardziej sprzyjaja
A. wietrzeniu fizycznemu.
B. wietrzeniu chemicznemu.
C. wietrzeniu biologicznemu.

Zadanie 21. (0-1)

Do er geologicznych dopisz wydarzenia z przesztosci geologicznej Polski.

Q) BraPAlEOZOICZNGA — ...ttt
D) €ra MEZOZOICZNA — ...\ttt e e
C) BIa KBNOZOICZNA — ... ettt et et e et

1. poczatek alpejskich ruchéw 2. nasuwanie si¢ ladolodu skandynawskiego
3. kaledonskie ruchy goérotworcze 4. tworzenie si¢ poktadow wegla kamiennego
na Wyzynie Slaskiej

Zadanie 22. (0-1)
Z nizej podanych poje¢ wybierz te, ktore zwigzane sa z krajobrazem miodoglacjalnym.

sandry, jeziora rynnowe, jeziora przybrzezine, ozy, wzniesienia moreny czotowej,
zdenudowane wzniesienia moreny czotowej, jeziora deltowe

Zadanie 23. (0-1)

,» W pierwszym dniu ferii zimowych nie jezdziliSmy na nartach, poniewaz bylo ciepto (+2°C), pochmurno
1 padat deszcz. Wieczorem ustyszalem fragment radiowej prognozy pogody na nastepny dzien: nad Polske
naplyng masy powietrza polarno-kontynentalnego znad Rosji. DyskutowaliSmy z kolegami, jakiej pogody
mozemy si¢ spodziewac.”

Wybierz dwa podpunkty odnoszace si¢ do powietrza polarno-kontynentalnego.

a) Masy powietrza polarno-kontynentalnego sg zimne, poniewaz lad zimg szybko si¢ wychtadza,
dlatego drugiego dnia ferii mozna byto spodziewac¢ si¢ ochtodzenia.

b) Masy powietrza polarno-kontynentalnego sg suche, poniewaz nad ladem jest mniejsze parowanie
niz nad akwenami, dlatego nie prognozowano opadow.

c) Masy powietrza polarno-kontynentalnego sg zimg ciepte, poniewaz lad szybko si¢ nagrzewa, dlatego
nastepnego dnia mozna byto spodziewac si¢ ocieplenia.

d) Masy powietrza polarno-kontynentalnego sg wilgotne, dlatego zapowiadano opady atmosferyczne.



Zadanie 24. (0-2)

ZROZNICOWANIE GOSPODARSTW INDYWIDUALNYCH O POWIERZCHNI POWYZE.
1 ha UZYTKOW ROLNYCH WEDLUG GRUP OBSZAROWYCH | WOJEWODZTW W 2012 R.
Stan w cZerwecu
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Rocznik statystyczny rolnictwa, 2012, GUS, Warszawa

Whpisz obok kazdego zdania literg P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli zdanie jest falszywe.

a) Na potudniowym wschodzie Polski przewazaja gospodarstwa o powierzchni ponizej 15 ha. ......

b) W wojewddztwie pomorskim i zachodniopomorskim ponad potowa gospodarstw ma powierzchnig
ponad 5 ha. .........

c) Najwigcej gospodarstw rolnych w Polsce o powierzchni ponad 15 ha znajduje si¢ w wojewoddztwie
warminsko-mazurskim. ........

Zadanie 25. (0 - 2)

Gestosc zaludnienia

201 - 383 osob / km'

I 141 - 200
1 91-140

59-90

M. Figa, Geografia, Operon, Warszawa 2008
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Whpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F jesli zdanie jest fatszywe.
a) Gestos$¢ zaludnienia wojewodztwa Y jest wyzsza niz wojewodztwa X. L.
b) W wojewddztwie X mieszka mniej ludzi niz w wojewoddztwie Z. .
¢) Wojewoddztwo 10dzkie ma mniejszg gestos¢ zaludnienia niz wojewodztwo opolskie. ...
d) Nizej wymienione wojewddztwa sg uporzagdkowane od najmniejszej gestosci zaludnienia:
podlaskie, wielkopolskie, matopolskie, podkarpackie. ..

Zadanie 26. (0-1)

Podaj nazwy wojewodztw.

a) Wojewodztwo, na terenie ktorego znajduje si¢ najglgbsze jezioro Polski. ..................oooiiil.
b) Wojewddztwo, na terenie ktdrego lezg gory ze szczytem Lysica. .........coovviiiiiiiiiiiiiiiiiiii,
c¢) Na obszarze tego wojewddztwa znajduje si¢ najwyzszy szczyt Polski. ...,

Zadanie 27. (0-2)

Na podstawie opisu rozpoznaj skaty i wskaz regiony ich wystepowania.

Opisy skat.

A. Skata nalezy do surowcow energetycznych. Wydobywa si¢ ja metoda odkrywkowa.

B. Skata wykorzystywana do produkcji cementu.

C. Skata ta jest podstawowym surowcem do produkcji szkta. Jest to skata osadowa okruchowa, powszechnie
wystepujaca W Polsce.

D. Skata ta ma zastosowanie m.in. w przemysle chemicznym i spozywczym. W Polsce wydobywana jest
m.in. w postaci roztworu wodnego.

Region wystepowania: Wyzyna Krakowsko-Czg¢stochowska, Pojezierze Pomorskie, Betchatow, Kujawy.

Uzupehnij tabele.

ILp.|Nazwa skaly [ Oznaczenie opisu [ Region wystepowania
1. |Piasek [ [

‘3. Hquiel brunatny H H

|
|
2_|Wapien | | |
l

‘4. HS(’)I kamienna H H

Zadanie 28. (0 - 2)
Oszacowane zasoby wegla kamiennego 1 jego wydobycie w Polsce w latach 1989-2008.
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Whpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

a) W 1992 roku wydobycie wegla kamiennego byto wigksze niz jego zasoby. ..........

b) Najnizsze wydobycie w przedstawionym okresie odnotowano w 2008 roku i wynosito 18 mld ton. ......

) Najwiekszy spadek wydobycia wegla w stosunku rok do roku nastgpit miedzy 1989 i 1990 rokiem oraz
miedzy 1997 i 1998 rokiem. ..........

d) W 2007 roku nastgpit spadek wydobycia i wzrost zasobéw wegla kamiennego w poréwnaniu do 2006 .

Zadanie 29. (0-2)
Wopisz zrodta energii.

a) Koszt produkcji tego zrodia energii jest wzglednie niski, natomiast bardzo wysoki jest koszt budowy
elektrowni. We Francji 70% produkowanej energii pochodzi z tego zrodta.

b) W krajach Europy Zachodniej, a takze w Polsce, wydobycie tego surowca sukcesywnie spada, natomiast
w krajach lezacych na potkuli potudniowej, m.in. w RPA rosnie.

c¢) Duze ztoza tego surowca wystepuja w USA, Rosji, na Bliskim Wschodzie. Jest najbardziej strategicznym
surowcem we wspotczesnym $wiecie, przyczyng konfliktow zbrojnych.

d) Wazny surowiec energetyczny wielu krajow europejskich, m.in. wschodnich Niemiec, Polski. Jego
wydobycie jest przyczyng znacznej degradacji sSrodowiska naturalnego.

Zadanie 30. (0-1)
Ktora grupa czynnikow sprzyja rozwojowi hydroenergetyki w Norwegii?

a) krotkie rzeki o duzym spadku, ptynace w glebokich dolinach, co utatwia budowe zapor
b) dtugie rzeki o niewielkim spadku, ptyngce na nizinach, co utatwia budowg zapor

¢) dtugie rzeki o duzym spadku, ptynace na nizinach, co utatwia budowg zapor

d) kroétkie rzeki o niewielkim spadku, ptynace na nizinach

Zadanie 31. (0-1)

Na podstawie danych z tabeli wskaz kraj, dla ktoérego potlowy morskie maja najwigksze znaczenie
gospodarcze.

Panstwo Potowy Potowy na 1 mieszkanca
tys. ton kg
Dania 1534 287
Norwegia 2703 602
Szwecja 315 36
Islandia 1983 7082

12



Zadanie 32. (0-2)

Oblicz warto$¢ wspolczynnika przyrostu naturalnego w 2009 r. w Nigrze, wiedzac, ze w tym roku zyto tam
15,3 mln 0so6b, urodzito si¢ 790 tys., a zmarto 227 tys. 0sob.

Obliczenia:

L@ T o0} 15T v/

Zadanie 33. (0-1)
Na podstawie danych z tabeli wybierz kierunek zmian struktury wieku ludno$ci w Europie w latach
1990 — 2000.

Wiek ludnosci 1990 rok 2000 rok
% %
ponizej 14 lat 20,5 17,5
od 15 do 64 lat 66,8 67,8
powyzej 65 lat 12,7 14,7

a) Ludno$¢ w Europie stawala si¢ coraz mtodsza.

b) Struktura wieku ludnosci Europy wykazywata state proporcje w poszczegdlnych grupach wiekowych.
¢) Struktura wieku ludnosci Europy nie zmienita sig.

d) Ludnos¢ w Europie wykazywala tendencje starzenia sie.

Zadanie 34. (0 - 2)
Do skrotéw nazw organizacji miedzynarodowych dobierz odpowiednie rozwinigcia nazwy.

A — Miedzynarodowy Fundusz Walutowy, B — Swiatowa Organizacja Handlu,
C — Swiatowa Organizacja Zdrowia, D — Organizacja do Spraw Wyzywienia i Rolnictwa
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